

“太湖鹰击2号”守护平安一“夏”

无锡公安纵深推进夏季治安打击整治行动

□ 本报记者 罗莎莎 □ 本报通讯员 孙姣姣

“破获刑事案件5100余起,抓获违法犯罪嫌疑人6200余名,道路交通事故起数和亡人数同比分别下降23.3%、22.4%,盗抢案件破案率、反诈宣传知晓率全省第一,打出声威、整出实效、治出平安……”近日,江苏省无锡市公安局召开新闻发布会,通报全市公安机关纵深推进“太湖鹰击2号”夏季治安打击整治行动各项工作相关情况。

今年6月以来,无锡公安紧盯夏季治安特点和突出治安问题,根据全国公安机关夏季治安打击整治行动,部署开展“太湖鹰击2号”行动,组织打击破案、巡查宣防、风险管控、网络空间治理“四项攻坚”和“清安、清风、清零、清网、清目”五清行动,分战线、分领域开展打防管治,从严从实从细抓好各项工作措施,有效维护了全市社会治安大局安全稳定,让群众真切感受安全触手可及、就在身边。

出重拳打击犯罪 筑牢平安“压舱石”

“今年以来,我们在打掉8个裸聊敲诈团伙的基础上,近期又组织江阴公安打掉两个裸聊敲诈团伙,在江西、广东、四川等地相继抓获犯罪嫌疑人20名,串并全国裸聊敲诈案

件40余起,涉案130余万元。”发布会上,无锡市公安局刑警支队支队长李强介绍说。紧盯夏季多发、严重暴力、涉及民生和新型涉网等突出犯罪,无锡公安全面发起“太湖鹰击2号”“清安2023”专项攻势,组建10个警种部门参与的打击破案攻坚专班,迅速展开强有力的破案打击攻势。

针对影响群众安全感的人室盗窃、盗窃路边店、电动车等侵财案件,无锡公安抢抓24小时破案黄金期,不断提升“小案快破”侦查效率和破案成效。行动开展以来,全市共破获传统侵财类案件1392起,同比上升6.69%。

坚持打击为刃,发起“天网”打击攻势作战,电信网络诈骗立案数同比下降47.7%,全市打掉“百人级”以上诈骗团伙10个;保持对涉毒犯罪高压严打态势,破获毒品刑事案件47起,缴获各类毒品1.35公斤;开展“歼击”“猎狐”等专项行动,侦办各类经济案件375起,抓获犯罪嫌疑人432名;主动进攻“黑卡、黑号、黑线路、黑设备”等网络黑产犯罪生态,破获涉网案件222起,抓获犯罪嫌疑人434人;开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动,收缴枪支85支、子弹5143发及一批爆炸物品;狠打“食药环知森”犯罪,其中侦破的特大侵犯著作权专案,抓获犯罪嫌疑人16名,查获侵权影视作品数万部,涉案金额1亿余元。

多维度立体巡查 点亮夏夜“平安灯”

8月的夏夜,晚风微凉,随着“烟火气”升腾,南长街熙熙攘攘的人群中,一抹抹流动的“警察蓝”穿梭其中,尽心守护夏季之安。

对于夜市、大排档、商业街区等重点部位,无锡公安开展社会面巡逻防控夏季攻势“夜鹰行动”,实现精准查控。行动开展以来,全市开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动11次,出动警力2.7万人次,发动群防群治力量1.32万人次,抓获各类违法犯罪嫌疑人268名。“我们紧盯夏季公共安全,全面清剿风险隐患,连续开展‘九小’场所消防安全整治提升等行动。”市公安局治安支队队长周国庆介绍说,截至目前,共检查单位场所1.1万余家(次),整改隐患1470余处,依托群租房安全委员会机制,走访排查群租房2.27万户(次)。

警灯闪烁,步履不停。结合夏夜治安巡查宣防集中统一行动,民警深入社区活动中心、公园、广场等群众夜间纳凉避暑场所,广泛开展防盗、防骗、防治安灾害事故等群众性宣传,增强群众安全防范意识能力。市公安局反诈支队副支队长李振宇说,“公益反诈宣讲团”举办宣讲会1.6万余场,覆盖群众106余万人,开展“反诈宣传大篷车”进社区、进校园、进企业宣讲活动107场(次),在灵山、鼋头渚

等景区打造了15个“反诈景区体验点”。

全方位综合施策 拧紧交通“安全阀”

8月6日凌晨,无锡市公安局交警支队高架大队民警在江海高架某匝道处开展酒驾查处时,发现一辆小轿车驾驶人神色慌张,经现场酒精呼气检测,结果为177mg/100ml,达到醉驾标准,立即开展进一步处理。

无锡市公安局交警支队队长施陶介绍说,全市公安机关加大超限超载治理力度,落实“固定+流动”公路联合治超机制,强化源头监管,严防“带病车辆”上路行驶。行动以来,查处酒驾醉驾2654起,涉嫌飙车炸街车辆1232辆,货车超载3866起,处罚超载企业164家。

夏季是旅游出行旺季,无锡公安以高速公路、热点旅游线路、客运站、景区和农家乐周边道路为重点,严查“三超一疲弱”、酒驾醉驾、分心驾驶等突出交通违法行为,对发现涉嫌非法营运、异地营运的,及时移送交通运输部门处理。

针对夏季降雨天气频繁、交通违法行为和事故多发的实际,交警宣防小分队深入全市114家重点客货运企业,广泛宣传夏季行车安全宣传教育,同时,依托45个农村交通安全劝导站,全面加强农村交通安全宣传。

溇池检察探索“三个一”人才教育培养模式

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 王飞 邵俊娜

36岁的刘娜先后被河南省人民检察院授予“全省十佳公诉人”“全省优秀公诉人”等称号,4次荣立三等功;范晓丽5次荣立个人三等功,荣获“河南省人民满意的政法干警”称号;郭建新连续3次被三门峡市人民检察院授予“全市优秀公诉人”……近年来,在三门峡市溇池县人民检察院,从一线办案岗位上涌现出一批办案能手。

一线检察官干事创业的主动性、积极性和创造性如何被激发出来?近日,溇池县人民检察院党组书记、检察长杨琼向《法治日报》记者介绍说:“检察官培养是推进检察工作高质量发展的内生动力。我们探索建立‘三个一’立体化人才教育培养模式,激发‘学

有榜样、比有标杆、赶有方向’的内生动力,为干警快速成长搭建阶梯,持续锻造忠诚、干净、担当的过硬检察铁军。”

制定一个“成长计划”。溇池县人民检察院为每名干警建立一份“成长档案”,将干警的基本资料、特长爱好、学习记录、培训经历、活动竞赛、获得荣誉、职业规划、预期目标等情况纳入进来,为兴趣相同的干警建立“兴趣微信群”,便于沟通交流。与此同时,实行部门负责人和业务骨干“导师制”,建立“一带一”传帮带机制,以干警所在部门负责人为第一责任人,坚持以老带新,通过共同办案、出庭、调研,为青年干警提供“一对一”答疑解惑,助其迅速适应环境,找到个人定位、实现快速成长。院党组根据干警不同性格特点、学习经历、擅长方向、缺点不足等,在分管领导和部门“导师”的指导下,逐步明确成长方向,以“短期目标+长

期目标”的方式制订个人“成长计划”。

建立一套“培训机制”。溇池县人民检察院专门开设“检察官讲堂”,院领导班子成员带领各部门负责人依次上台讲办案体会、学习心得,带领干警参加各项专题培训活动,做到先学先行、以身作则、互帮互助、共同提高。院党组结合干警的岗位特点,以条线业务专题培训为重点,组织他们参加刑事、民事检察、公益诉讼检察、检察信息技术等各类业务分层分类培训,有针对性地“充电提能”,加强队伍专业化建设,并以新时代政法干警行为规范、职业道德建设、岗前廉洁谈话等为重点,建立政治轮训制度,每月分别开展一次业务知识和政治理论培训,提升干警综合素质。

搭建一个“激励平台”。溇池县人民检察院以业务骨干为中心,鼓励“传带式培训”,发挥引领带动作用,即干警在参加各类培训后,

回院即开展“传带式培训”,让干警分享自己的培训成果,有效扩大培训覆盖面,形成“一带一片、一个带条线、骨干带新兵”的良好氛围。院党组鼓励各部门青年干警上台讲授课,晒学习心得,分享办案经验,以交流促进工作理念的更新,为鼓励干警在争先创优中增强干事创业的信心,院党组优化考核评价制度及晋升机制,建立“平时考核+年终考核”常态化考核机制,坚持德、能、勤、绩、廉综合评价,切实把道德品行好、工作能力强、工作业绩优、同事公认度高的优秀人才培养给组织,让优秀检察人才“人尽其用”。

2022年以来,溇池县人民检察院先后荣获“全国检察机关文明接待室”“省级文明单位标兵”等11项集体荣誉,29名干警分别荣获县级以上荣誉,队伍整体能力作风进一步得到提升。

龙山法院:创新赋能诉源治理“三三制”一站式解纷工作法

□ 本报记者 阮占江 帅彬 □ 本报通讯员 曹天宇

解纷就在家门口

“没想到这么快就拿到了这笔钱,不用打官司就解决了问题,感谢法官的耐心调解”。从情绪激动地上法院“告状”到喜笑颜开地离开,一起标的为500余万元的涉企合同纠纷在湖南省龙山县人民法院的组织调解下,一天内就得到高效化解。

这样将矛盾纠纷化解在诉前的故事在龙山法院频频上演。今年以来,龙山法院诉前化解纠纷516件,司法确认155件,化解10人以上群体性案件8起、重大矛盾纠纷7起,交出了一张亮眼的成绩单。

近年来,龙山县人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新融入“三三制”一站式解纷工作法,探索建立“前端源头减量、中端提质增速、末端息诉止纷”的诉源治理三级过滤体系,形成了“调解优先——审判相辅——普法反哺”的完整闭环。

跑出解纷加速度

“直接在网上签字就可以了”,一起民间借贷纠纷通过法院微信调解平台在线调解,不到30分钟就成功化解。

为了让群众少跑腿,龙山法院积极探索两个“一站式”建设工程,依托网络化、智能化诉讼服务中心建设,积极构建“平台+调解”模式,让群众足不出户便可完成“在线视频+诉前调解+司法确认”,精准对接诉调中心、县直单位、行业专业调解组织等,对重大、复杂矛盾纠纷进行先行调解,主动联系对接企业,对易发的常见矛盾纠纷隐患进行结对排查,建立联络机制和工作台账,开辟涉企案件“绿色通道”,积极适用小额诉讼程序、简易程序,对事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的民事案件,实现快调快审快结,为矛盾纠纷化解工作提速增效。

提升群众幸福感

如何创新基层治理,增强群众法律意识,

一直是龙山法院诉源治理工作的重点。龙山法院探索适合本地实际的走、访、问、调、审5字工作法,即走村寨一线、访民风民俗、问群众诉求、调疑难案件、在事发地开展审判,改变了以往“坐、等”的局面。不断开展“点、线、面”结合的立体式普法,强化“线上+线下”法治文化阵地建设,把与群众密切相关的法律知识送到群众手中,同时,培育更多的“法律明白人”,激发群众参与基层法治实践的内在动力,有力推进矛盾纠纷向和谐无纷转变。

据统计,自2021年推行“三三制”一站式解纷工作法以来,共排查受理各类矛盾纠纷5109件,调处成功4856件,引入诉讼程序253件,调处率达100%,调处成功率达95.04%,公众安全感满意度测评进入全省第一方阵,初信初访、信访总量、越级访量以及因矛盾纠纷引发的涉稳风险明显下降;无“民转刑”“刑转命”案件,“三升两降一无”成效显著,群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

新疆昌吉:『智治』新模式提升基层治理精细化水平

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 詹晓明 马罗斌

近年来,新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州坚持以党建为引领,以群众需求为导向,推广“睿调解+”模式,集智慧党建、网格管理、便民服务、矛盾调解、风险预警等为一体的综合治理智慧服务平台,开启了共建共治共享基层“智治”新模式,有效提升基层治理精细化水平。

推广“睿调解+”模式

自2019年开始使用新疆维吾尔自治区司法厅研发的“睿调解”小程序后,人民调解员走访入户随时可以排查登记纠纷线索信息,收集证据资料、记录调解过程,程序后台会自动生成调解档案,根据工作需要,还可以随时补充、删除、修改已经录入的相关信息,结案后在线申请案件补贴,司法行政机关逐级跟进调解进度,提高了人民调解员工作效率。“睿调解”小程序与“智慧调解信息平台”互联互通,可实现手机和电脑同步操作,结案后自动生成的案卷更加统一规范。

近年来,昌吉回族自治州大力推广新疆“睿调解”微信小程序运用,在这一过程中,基层人民调解员集思广益,将群众运用广、使用方便的微信小程序与新疆“睿调解”App有效链接,实现人民调解受理、调解、结案、司法确认全流程线上办理,形成“睿调解+”模式,既充分发挥了现有信息化产品的便民优势,减少了软件过度开发,更有效推进基层人民调解工作向信息化、智能化发展。

今年以来,昌吉回族自治州人民调解组织排查纠纷8679件,调解纠纷6195件,调解成功6174件,成功率99%,涉及金额超3亿元。

昌吉回族自治州优化推动州、县(市)、乡镇(街道)、村(社区)四级网格服务中心全部实体化运行,实现了“一网覆盖、一网兜底”。“一网兜底”将矛盾纠纷化解、社情民意收集、安全隐患排查等各项重点工作,延伸到基层治理“神经末梢”,“一网覆盖”为小网格赋能基层治理大平台提供信息化支撑。

发挥党建引领作用

近年来,昌吉回族自治州积极探索实践党建引领城市基层治理新路子,加强和创新城市基层治理新路径,聚焦基层治理着力点、畅通服务主线条,织密基层管理网,形成了“全周期管理”城市基层治理新格局。

昌吉市以群众诉求为导向,积极探索“党建+”服务模式,以管理体制创新为突破口,建立了“街道派单、部门接单”新机制。该机制紧扣人民群众关心关注的热点难点问题,推动治理重心下移、权力下放,摆脱以往基层治理中部门“各自为政、推诿扯皮”和街道“有心治理、无处发力”的困境,有效解决了职能部门和街道“手”“眼”不协调的问题,提升了基层凝聚力、吸引力、战斗力。

自2019年1月昌吉市推行“街道派单、部门接单”机制以来,全市6个街道累计派单1208件,办结1198件,彻底解决了以往街道“看得见管不了”、相关部门“管得了看不见”的治理难题。

近年来,昌吉回族自治州各县市不断创新基层党建工作,探索“党建+物业”“党建+网格”“党建+脱贫”等模式,把党建工作触角延伸到居民生活的方方面面。

“党建工作的难点在基层,亮点也在基层。只要牢牢抓住党建引领这个根本,不断强化基层党组织政治功能,推动党的组织和工作在基层治理薄弱环节全覆盖,就一定能以高质量党建引领基层治理现代化。”昌吉回族自治州党委政法委员会、网格化服务管理中心党支部书记褚要现说。

推动“放管服”改革

昌吉回族自治州依法推动“放管服”改革,开发建设“一网四平台”,全力推动高频政务服务事项“跨省通办”,实现首批122项事项两地通办,累计办理异地办件357275件;创新推行“办照即营业”“拿地即开工”“三集中三到位”改革,州县市(园区)258个部门在新疆政务服务网发布依申请政务服务事项7763项,网上可办率达99.32%,最多跑一次事项比例达97.85%;全面推行“证照分离”改革,涉企业经营许可事项实行清单管理全覆盖;优化项目审批改革,审批事项精简至44个,全州在线审批平台受理的项目1819个,总投资4103.97亿元。

“小网格”带动基层“大治理”的背后,法治的力量功不可没。2022年6月1日起,《昌吉回族自治州城乡网格化管理条例》正式实施,条例针对社会治理和平安建设中出现的难点、堵点问题进行相应的制度安排和规范,健全社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。

昌吉回族自治州聚焦群众急难愁盼和城市治理迫切需要,出台城乡网格化管理服务办法,将具体流程、相关部门职责、监督激励机制等方面的经验合理化,为网格化管理服务提供保障。建强党群服务阵地,探索相邻网格、网格与社区共建党群服务阵地,同时采取新建、购买、配建等方式,加强网格阵地建设,保障了党组织开展日常工作。

黑龙江未管所开展就业推介帮教活动

本报讯 记者张冲 通讯员韩仲福 近日,黑龙江省未成年犯管教所开展未成年犯成人仪式暨就业推介帮教活动,省司法厅、省监狱管理局关工委、滨江地区人民检察院有关领导、社会爱心人士及服刑家属参加活动。

为进一步做好刑释人员安置帮教工作,

延伸帮教服务,助力未成年罪犯重新回归社会,在现场,省未成年犯管教所与哈尔滨市就业服务中心签订了联合开展服刑罪犯就业指导工作协议,现场有8家企业提供快递员、理货员、客户服务等182个就业岗位,各社会企业负责人为服刑罪犯介绍企业相关情况,现场签订意向性协议53份。

高阳县税务局推动减税降费落到实处

本报讯 记者周宵鹏 通讯员杨芸萱 今年8月以来,伴随着一系列税费优惠政策的紧密发布,国家税务总局高阳县税务局聚焦政策落实积极作为,时刻将纳税人的利益摆在第一位,针对个体工商户等重点群体开展最新政策推送,为纳税人提供精细服务,用实际行动彰显税务部门的责任与担当,推动企业高质量发展。

据介绍,高阳县税务局健全工作机

制,加强协调联动,及时梳理减税降费新政策,第一时间组建政策宣传小分队,首先对8家涉税服务机构进行培训,以点带面,让减税降费“红利”能够第一时间落到企业“口袋”。同时,主动上门服务,对重点企业、自主创业退役人员进行“一对一”专项辅导,着力解决在税费政策落实过程中遇到的疑难问题,做实“政策找人”的服务标准。



近日,吉林省红石林区人民检察院蒲公英未检工作室的检察官走进桦甸市临江小学,开展“检爱同行 法治进校园”活动,为学生讲授网络安全知识,引导学生增强自我保护意识,远离网络诈骗诱骗。图为活动现场。 本报记者 刘中全 本报通讯员 隋鑫 摄

海南陵水法院宣判两起非法捕捞水产品案

本报讯 记者邢东伟 通讯员刘文豪 近日,海南省陵水黎族自治县人民法院公开开庭审理了钟某某非法捕捞水产品罪附带民事公益诉讼案及苏某某非法捕捞水产品罪附带民事公益诉讼案并当庭宣判。

公诉机关指控,被告人钟某某、苏某某使用不符合国家标准的网具在机动渔船拖网禁渔区线内进行非法拖网捕鱼作业,其行为已触犯非法捕捞水产品罪,并且对当地的海洋环境和底栖生物的栖息环境、渔业资源的种群结构造成破坏,不利于渔业资源的可持续发展,造成了海洋生态环境资源的直接和间接损害,损害了社会公共利益,应承担相应的民事侵权责任。

陵水法院对上述两案分别审理后当庭宣判,以非法捕捞水产品罪判处钟某某有期徒刑七个月,缓刑一年,并判令其承担生态损害赔偿费用59714元;以非法捕捞水产品罪判处苏某某有期徒刑十个月,缓刑一年,并判令其承担生态损害赔偿费用194742元。